高一物理下册期末考试试题

物 理 试 题

命题人：曾献智

一、选择题（本题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）

1． 原子核聚变可望给人类未来提供丰富的洁净能源。当氘等离子体被加热到适当高温时，氘核参与的几种聚变反应可能发生，放出能量。这几种反应总的效果可以表示为
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由平衡条件可知   （     ）

A．k=1  d=4      B．k=2  d=2     C．k=1  d=6     D．k=2  d=3

2． 如图所示直角三角形ABC为一透明介质制成的三棱镜的截面，且[image: image1.wmf]2411
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0，在整个AC面上有一束垂直于AC的平行光线射入，不考虑射向三个顶点的光线，已知这种介质的折射率n>2，则（     ）

A．可能有光线垂直AB面射出                                       

B．一定有光线垂直BC面射出

C．一定有光线垂直AC面射出                                   

D．不可能有光线从BC面射出                                           

3． 汞原子的能级如图所示，现让光子能量为8.8 eV的一束光照射到大量处于基态（量子数n= 1）的汞原子上，汞原子能发出6种不同频率（波长）的光．下列说法中正确的是（    ）
[image: image35.wmf]30
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A．波长最长的光的光子能量为1.1 eV
B．波长最长的光的光子能量为2.8 eV
C．频率最高的光的光子能量为4.9 eV
D．频率最高的光的光子能量为7.7 eV
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4． 如图所示，将质量为m的物体置于固定的光滑斜面上，斜面的倾角为θ，水平恒力F作用在物体上，物体处于静止状态，则物体对斜面的压力大小可以表示为(重力加速度为g) （    ）
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A．只有②③正确
B．只有③④正确

C．只有①②③正确　　　　　　
D．只有②③④正确
5． 如图所示，完全相同的两光滑圆柱体放在固定于地面上的斜面上，斜面倾角为[image: image7.wmf]q

，用一块与斜面垂直的挡板挡住，接触处均光滑，圆柱体的质量均为m且都处于静止状态，下列说法中正确的是（    ）
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A．A、B对斜面的压力大小均为[image: image8.wmf]cos
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q

     

B．斜面对B的弹力大小一定大于[image: image9.wmf]cos
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q


C．挡板对B的弹力大小等于[image: image10.wmf]tan
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q


D．B对A的弹力大小等于[image: image11.wmf]sin

mg

q


6.  如图所示，完全相同的两物块A、B，质量均为1kg，与地面间的动摩擦因数均为0.2（最大静摩擦力等于滑动摩擦力），它们之间连接有一劲度系数为100N/m的轻弹簧。整个系统置于水平地面上静止不动，弹簧处于原长。现有一水平向右的变力F作用于物块B上，F从0开始，缓慢增大到3N时，轻弹簧的伸长量为（g取10m/s2）（    ）
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A、0   


B、1cm   

C、2cm   

D、3cm

7．下列关于速度和加速度的说法中，正确的是（    ）
A．物体运动的速度改变越大，它的加速度一定越大

B．物体运动的加速度为零，它的速度也一定为零

C．物体运动的速度改变越小，它的加速度一定越小

D．物体运动的速度改变越快，它的加速度一定越大
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8． 一辆汽车由静止开始运动, 其v-t图象如图所示,
则汽车在0～1s内和1s～3s内相比 （   ）

A．位移相等

B．平均速度相等
C．速度变化相同

D．加速度相同

9． 如图所示，以[image: image12.wmf]8m/s

匀速行驶的汽车即将通过路口，绿灯还有2 s将熄灭，此时汽车距离停车线18m。该车加速时最大加速度大小为[image: image13.wmf]2

2m/s

，减速时最大加速度大小为[image: image14.wmf]2

5m/s

。此路段允许行驶的最大速度为[image: image15.wmf]12.5m/s

，下列说法中正确的有（   ）
[image: image40.wmf]30
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A．如果立即做匀加速运动，在绿灯熄灭前汽车可能通过停
车线

B．如果立即做匀加速运动，在绿灯熄灭前通过停车线汽车
一定超速

C．如果立即做匀减速运动，在绿灯熄灭前汽车一定不能通
过停车线

D．如果距停车线[image: image16.wmf]5m

处减速，汽车能停在停车线处
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10．如图所示，将质量为m的滑块放在倾角为θ的固定斜面上。滑块与斜面之间的动摩擦因数
为μ。若滑块与斜面之间的最大静摩擦力与滑动摩擦力
大小相等，重力加速度为g，则（   ）

   A．将滑块由静止释放，如果μ＞tanθ，滑块将下滑

   B．给滑块沿斜面向下的初速度，如果μ＜tanθ，滑块将
减速下滑

C．用平行于斜面向上的力拉滑块向上匀速滑动，如果μ=tanθ，拉力大小应是2mgsinθ
D．用平行于斜面向下的力拉滑块向下匀速滑动，如果μ=tanθ，拉力大小应是mgsinθ 
11．为了节省能量，某商场安装了智能化的电动扶梯。无人乘行时，扶梯运转得很慢；有人站
上扶梯时，它会先慢慢加速，再匀速运转。一顾客乘扶梯上楼，恰好经历了这两个过程，
如图所示。那么下列说法中正确的是（   ）
A．顾客始终受到三个力的作用


B．顾客始终处于超重状态


C．顾客对扶梯作用力的方向先指向左下方，再竖直向下


D．顾客对扶梯作用力的方向先指向右下方，再竖直向下
12．质量为0.3kg的物体在水平面上运动，图中的两条直线分别

表示物体受水平拉力和不受水平拉力的v—t图像，但不知

道哪一条直线对应哪一种情况，则下列说法中正确的是（   ）
A．水平拉力可能等于0.3N

B．水平拉力一定等于0.1N

C．物体受到地面的摩擦力可能等于0.1N

D．物体受到地面的摩擦力可能等于0.2N

二、本题共2小题．共14分．把答案填写在题中的横线上或按题目要求作答．
13．（6分） 有一种新式游标卡尺，它的刻度与传统的游标卡尺明显不同。新式游标卡尺的刻线看起来很“稀疏”，使得读数显得清晰明了，便于使用者正确读取数据。通常游标卡尺的刻度有10分度、20分度、50分度三种规格；新式游标卡尺也有相应的三种，但刻度却是：19mm等分成10份，39mm等分成20份，99mm等分成50份，以“39mm等分成20份”的新式游标卡尺为例，如图所示。

(1)它的准确度是             mm；

(2)用它测量某物体的厚度，示数如图所示，正确的读数是          cm。
14．（8分）如图所示是物体作匀变速直线运动得到的一条纸带，从O点开始每5个计时点取一个记数点，依照打点的先后顺序依次编为1、2、3、4、5、6，测得x1=5.18cm，x2=4.40cm，x3=3.62cm，x4=2.78cm，x5=2.00cm，x6=1.22cm。


(1) 相邻两记数点间的时间间隔是__________s；

(2) 物体的加速度大小a=__________m/s2，方向______________（填A    B或B    A）；

(3) 打点计时器打记数点3时，物体的速度大小v=__________m/s。

三、本题共4小题，共46分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
15．（10分）在2008年北京残奥会开幕式上，运动员手拉绳索向上攀登，最终点
燃了主火炬，体现了残疾运动员坚韧不拔的意志和自强不息的精神。为了探
究上升过程中运动员与绳索和吊椅间的作用，可将过程简化。一根不可伸缩
的轻绳跨过轻质的定滑轮，一端挂一吊椅，另一端被坐在吊椅上的运动员拉
住，如图所示。设运动员的质量为65kg，吊椅的质量为15kg，不计定滑轮与
绳子间的摩擦。重力加速度取g=10m/s2。当运动员与吊椅一起正以加速度
a=1m/s2加速上升时，试求

   （1）运动员竖直向下拉绳的力；（2）运动员对吊椅的压力。
16.（12分）航模兴趣小组设计出一架遥控飞行器，其质量m =2㎏，动力系统提供的恒定升力F =28 N。试飞时，飞行器从地面由静止开始竖直上升。设飞行器飞行时所受的阻力大小不变，g取10m/s2。

   （1）第一次试飞，飞行器飞行t1 = 8 s 时到达高度H = 64 m。求飞行器所受阻力f的大小；

   （2）第二次试飞，飞行器飞行t2 = 6 s 时遥控器出现故障，飞行器立即失去升力。求飞行器能达到的最大高度h。

17．（12分）如图（a）所示，质量m＝1kg的物体沿倾角(＝37(的固定粗糙斜面由静止开始向下运动，风对物体的作用力沿水平方向向右，其大小与风速v成正比，比例系数用k表示，物体加速度a与风速v的关系如图（b）所示，sin370=0.6,cos370=0.8,g=10m/s2。求：

（1）物体与斜面间的动摩擦因数(；
（2）比例系数k。（结果保留两位有效数字）
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18．（12分）一水平传送带以2.0m/s的速度顺时针传送，水平部分长为2.0m，其右端与一倾角为θ=37°的光滑斜面用一小圆弧平滑相连，斜面长为0.4m，一个可视为质点物块无初速度地放在传送带最左端，已知物块与传送带间动摩擦因数μ=0.2，试问：

（1）物块能否达斜面顶端？若能则说明理由，若

不能则求出物块上升的最大高度.

（2）出发后9.5s 内物块运动的路程.（sin37°=0.6，g取10m/s2）
物 理 试 题 参 考 答 案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	BC
	A
	D
	AD
	B
	D
	B
	AC
	C
	C
	BCD


13．【解析】（1）39mm等分成20份的新式游标卡尺，其每一小格的长度为1.95mm，故准确度为2.00mm－1.95mm＝0.05mm；

（2）主尺刻度为31mm，游尺刻度为0.05×6＝0.30mm，故物体的厚度为31mm＋0.30mm＝31.30mm＝3.130cm。

14．（1）0.1  （2）0.80  B[image: image18.wmf]¾¾®

A （3）0.32    

15．【解析】
（1）设运动员受到绳向上的拉力为F，由于跨过定滑轮的两段绳子拉力相等，吊椅受到绳的拉力也是F。对运动员和吊椅整体进行受力分析如图所示，则有：
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（4分）
得[image: image20.wmf]440
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（1分）
由牛顿第三定律，运动员竖直向下拉绳的力
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（1分）
（2）设吊椅对运动员的支持力为FN，对运动员进行受力分析如图所示，则有：
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（2分）

得[image: image23.wmf]N
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（1分）
由牛顿第三定律，运动员对吊椅的压力也为275N

（1分）
16．【解析】（1）第一次飞行中，设加速度为[image: image24.wmf]1
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（2分）
由牛顿第二定律[image: image26.wmf]1
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（2分）
解得[image: image27.wmf]4()
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（2分）
（2）第二次飞行中，设失去升力时的速度为v1，上升的高度为s1
匀加速运动[image: image28.wmf]2
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（1分）
设失去升力后的速度为a2，上升的高度为s2
由牛顿第二定律[image: image29.wmf]2
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（1分）
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（1分）
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（1分）
解得[image: image32.wmf]12
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（2分）
17．【解析】ww.ks5u.com
（1）对初始时刻：mgsin(－(mgcos(＝ma0  （4分）

由右图读出a0=4m/s2代入上式，

解得：(＝ EQ \F(gsin(－ma0,gcos() ＝0.25； 
（2分）
（2）对末时刻加速度为零：mgsin(－(N－kvcos(＝0

（2分）

又N＝mgcos(＋kvsin(


（2分）

由右图得出此时v=5 m/s
代入上式解得：k＝ EQ \F(mg（sin(－(cos(）,v（(sin(＋cos() ＝0.84kg/s。
（2分）
18．【解析】（1）物块在传送带上先加速后匀速．a1 = μg = 2m/s2
加速时间为t1 =  EQ \f (υ0,a1) = 1 s ，加速距离为s1 = EQ \f(1,2)a1t[image: image33.wmf]2

1

= 1 m          （2分）

匀速距离为s2 =L－s1 =1 m ；匀速时间为t2 =  EQ \f (s2,υ0) = 0.5 s  （1分）
然后物块以2 m/s的速度滑上斜面，a2 = gsinθ = 6m/s2      （1分）

上升过程历时：t3 =  EQ \f (υ0,a2) = EQ \f(1,3) s ，上升距离s3 =  EQ \f (υ
,2a2) = EQ \f(1,3)m＜0.4m．  （2分）
所以没有到最高点，上升高度为h = s3sinθ = 0.2 m．                    （2分）

（2）物块的运动全过程为加速1 s ，匀速0.5 s ，上升 EQ \f(1,3) s，下降 EQ \f(1,3) s 回到传送带，
再经过1 s 速度减为零，然后加速1 s运动到斜面底端……如此往复，周期为 EQ \f(8,3) s．
由第一次到达斜面底端算起，还剩8s ，恰好完成三个周期


（2分）

故s = L + 6(s1 + s3)=10（m）                 （2分）

A  





B  





C  





� EMBED Equation.DSMT4  ���





n





4





3





2





E/eV





－1.6





－2.7





－5.5





F





m





θ











v/m•s-1





O      1     2      3   t/s





5





18m   





停车线  





θ





m





0





2





4





6





2





1





3





4





5





v/m.s-1





t/s





a





b





对齐  





x1





x5





x2





x3





x6





x4





A





B





1





3





0





6





2





4





5











F





F





(m人+m椅)g





a





F





m人g 





a 





FN








_1307881481.unknown

